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Résultats clefs de novembre 2023
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Sommaire

Méthodologie

Sondage Votre voix décembre  2023

Type: sondage omnibus en ligne de
la FCEI avec accès contrôlé.

Dates du sondage : du 7 au 19 
Décembre 2023.

Résultats : basés sur les réponses
de 3 148 membres de la FCEI, qui
sont propriétaires de PME, et issus
de tous les secteurs et de toutes les
régions du Canada.

À titre de comparaison, un échantillon 
probabiliste avec le même nombre de 
répondants aurait une marge d’erreur de 
+/-1,7 %, 19 fois sur 20. 

Les totaux peuvent ne pas correspondre 
à 100 % en raison 1) des 
arrondissements, ou ; 2) de la possibilité 
pour les répondants de sélectionner plus 
d'un choix de réponse. 

Résultats présentés dans ce rapport

Les perspectives de votre entreprise pour 2024

• L'optimisme des propriétaires d'entreprise sur une période de 12 mois a chuté de 10 
points de pourcentage depuis février 2023

• S’attaquer à l’augmentation des prix et des coûts d’exploitation (77%), réduire le fardeau 
fiscal global (74%) et améliorer la qualité et l'accessibilité des soins de santé (65%) sont 
les principaux enjeux que les propriétaires  d'entreprise souhaiteraient que les 
gouvernements priorisent en 2024

• En 2024, 3 PME sur 10 prévoient investir davantage dans le lancement de nouveaux 
produits ou l'expansion vers de nouveaux marchés, et plus d'un quart ont l'intention 
d'augmenter leurs ventes en ligne

Vos conditions d’affaires

• Environ 1 PME sur 5 ne pense pas pouvoir respecter la date limite du 18 janvier 2024 
pour accéder à la portion subvention du CUEC

• Les secteurs des Arts, des Loisirs et de l'Information (26%), des Services sociaux (30%) 
et de l'Hôtellerie (28%) sont les plus exposés au risque de perdre l'accès à la portion 
subvention du CUEC

• Environ 2 PME sur 3 ont encore une dette moyenne liée à la pandémie de 107 702 $

Diapositives
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 Les PME sont optimistes à l'approche de 2024, mais ressentent également du stress et des inquiétudes
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L'optimisme des PME sur une période de 12 mois a diminué de 10 points de pourcentage 
depuis février 2023

Très optimiste

Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

Je ne sais pas/pas sûr

9%

46%

29%

10%

6%

Fév. 2023






12 %





53 %







23 %





6 %









Change (pp)




-3 %





-7 %







+6 %





+4 %









Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 3 140. 
Question: Dans quelle mesure êtes-vous optimiste ou pessimiste à propos de la performance de votre entreprise au cours des 12 prochains mois? (Sélectionner une seule réponse)
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L'optimisme des PME sur une période de 12 mois, par province et par secteur
(Classé par ordre d'optimisme NET)

Finance, assurance, etc.

Services professionnels

Fabrication

Construction

Commerce de gros

Gestion et admin.

Arts, loisirs, info.

Agriculture

Services sociaux

Serv. pers.

Transports

Hébergement/restaur.

Ressources naturelles*

Commerce de détail

13%

12%

10%

14%

9%

10%

5%

9%

16%

12%

8%

7%

9%

6%

54%

54%

54%

49%

50%

49%

53%

49%

42%

45%

47%

47%

42%

37%

5%

4%

5%

6%

6%

5%

9%

12%

6%

6%

15%

6%

22%

23%

23%

26%

26%

30%

29%

33%

25%

24%

30%

26%

24%

37%

8%

8%

8%

7%

9%

7%

7%

5%

8%

7%

8%

14%

9%

14%
Très optimiste Plutôt optimiste Je ne sais pas/pas sûr Plutôt pessimiste

Très pessimiste

Î.-P.-É.*

Man.

Sask.

T.-N.-L.

N.-É.

Alb.

N.-B.

Qc

C.-B.

Ont.

8%

12%

14%

9%

8%

9%

10%

8%

6%

10%

62%

52%

48%

52%

51%

48%

46%

47%

47%

40%

8%

4%

7%

8%

9%

6%

10%

8%

5%

23%

21%

25%

18%

23%

29%

24%

29%

30%

32%

11%

6%

13%

8%

8%

10%

7%

13%

12%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 3 140. 
Question: Dans quelle mesure êtes-vous optimiste ou pessimiste à propos de la performance de votre entreprise au cours des 12 prochains mois? (Sélectionner une seule réponse)
Remarque : *Taille d’échantillon < 40.
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S’attaquer à l’augmentation des prix et des coûts d’exploitation (77%), réduire le fardeau fiscal global (74%) et améliorer la 
qualité et l'accessibilité des soins de santé (65%) sont les principaux enjeux que les chefs d'entreprise souhaiteraient que 
les gouvernements priorisent en 2024

Haute priorité Priorité moyenne Je ne sais pas/sans objet Faible priorité Ce n’est pas une priorité

S’attaquer à l’augmentation des prix et des coûts d’exploitation

Réduire le fardeau fiscal global

Améliorer la qualité et l’accessibilité des soins de santé

Ensuring fair business competition

Assurer l'équité en matière de politique de travail

Alléger la paperasserie

Parvenir à l’équilibre budgétaire/rembourser la dette publique

Aider les employeurs a faire face aux pénuries d'employés

Accroître l’offre et l’accessibilité des logements

Improving core infrastructure

77%

74%

65%

52%

51%

48%

47%

43%

40%

30%

17%

21%

26%

31%

33%

33%

34%

33%

38%

49%

3%

3%

4%

4%

6%

12%

11%

12%

14%

16%

15%

18%

4%

3%

4%

4%

5%

5%

4%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 2 966. 
Question: À l’aube de 2024, dans quelle mesure les enjeux suivants devraient-ils être considérés comme prioritaires par les gouvernements? (Sélectionner une réponse pour chaque ligne)

Assurer une concurrence équitable dans les affaires

Améliorer les infrastructures de base
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En 2024, 3 PME sur 10 prévoient investir davantage dans le lancement de nouveaux produits ou l'expansion vers de 
nouveaux marchés, et plus d'un quart ont l'intention d'augmenter leurs ventes en ligne

Plans des PME pour 2024 (Classé par intensification)

Intensification Ni réduction ni intensification Je ne sais pas/pas sûr Réduction Aucun plan prévu

Lancement de nouveaux produits

Commerce électronique/ventes en ligne

Investissement dans la formation du personnel

Automatisation des tâches/processus

Embauche de travailleurs étrangers temporaires

Offering a reduced/condensed work week

Télétravail autorisé

30%

26%

23%

18%

9%

6%

3%

32%

32%

54%

33%

17%

27%

28%

7%

5%

3%

5%

15%

10%

7%

4%

3%

6%

3%

5%

6%

8%

26%

33%

14%

40%

53%

51%

54%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 2 924. 
Question: Comparativement à 2023, prévoyez-vous d’intensifier ou de réduire ce qui suit au sein de votre entreprise en 2024? (Sélectionner une réponse pour chaque ligne)
Remarque : *Taille d’échantillon < 40.

    Offrir des semaines de travail réduites
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Accès à la portion subvention: Environ 1 PME sur 5 ne pense pas pouvoir respecter la date limite du 18 
janvier 2024 pour accéder à la portion subvention du CUEC

Nous avons remboursé la
totalité du prêt pour garder la

portion subvention

Nous avons remboursé une
partie du prêt et planifions de
rembourser le reste à temps

pour garder la portion
subvention

Nous n’avons rien remboursé,
mais nous planifions de le faire
à temps pour garder la portion

subvention

Nous avons remboursé une
partie du prêt et ne croyons pas
pouvoir rembourser le reste à
temps pour garder la portion

subvention

Nous n’avons rien remboursé
et ne croyons pas pouvoir le
faire à temps pour garder la

portion subvention

Je ne sais pas/pas sûr

35%

7%

34%

4%

18%

2%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 2 249. 

Question: Quelle partie de votre prêt du CUEC avez-vous remboursée jusqu’à présent et serez-vous en mesure de rembourser la totalité d’ici le 18 janvier 2024 afin de garder la portion 
subvention? (Sélectionner une seule réponse)
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Les secteurs des Arts, des Loisirs et de l'Information (26%), des Services Sociaux (30%) et de l'Hospitalité 
(28%) sont les plus à risque de perdre l'accès à la portion pardonnable du CUEC.

Nous n’avons rien remboursé et ne croyons pas pouvoir le faire à temps pour garder la portion subvention

Nous avons remboursé une partie du prêt et ne croyons pas pouvoir rembourser le reste à temps pour garder la portion subvention

Arts, loisirs,
info.

Services
sociaux

Hébergeme
nt/restaur.

Commerce
de détail

Serv. pers. Gestion et
admin.

Transports Fabrication Services
professionn

els

Constructio
n

Commerce
de gros

Finance,
assurance,

etc.

Agriculture Ressources
naturelles*

0%

6% 6%
5%

6%
5%

2%
3% 3% 3% 2% 2%

1%
0%

26%

24%
22%

21%
20%

14%

16%

14% 14%
13% 13% 13% 12%

10%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 2 249.

Question: Quelle partie de votre prêt du CUEC avez-vous remboursée jusqu’à présent et serez-vous en mesure de rembourser la totalité d’ici le 18 janvier 2024 afin de garder la portion 
subvention? (Sélectionner une seule réponse)
Remarques: 1) Seuls les répondants ayant un solde du CUEC ont répondu à cette question. 2) *Taille d’échantillon < 40.
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À risque de perdre l'accès à la portion subvention du CUEC, par province

Nous n’avons rien remboursé et ne croyons pas pouvoir le faire à temps pour garder la portion subvention

Nous avons remboursé une partie du prêt et ne croyons pas pouvoir rembourser le reste à temps pour garder la portion subvention

N.-B. Qc Ont Man. Sask. Alb. C.-B. N.-É. Î.-P.-É.* T.-N.-L

6%

2%

5%

4%
2%

3% 4%

6%

0%

2%

23%

15%

19%

14%

17%
18%

19%

22%

13%

21%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 2 249.

Question: Quelle partie de votre prêt du CUEC avez-vous remboursée jusqu’à présent et serez-vous en mesure de rembourser la totalité d’ici le 18 janvier 2024 afin de garder la portion 
subvention? (Sélectionner une seule réponse)
Remarques: 1) Seuls les répondants ayant un solde du CUEC ont répondu à cette question. 2) *Taille d’échantillon < 40.
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À risque de perdre l'accès à la portion subvention du CUEC, par taille d'entreprise

Nous n’avons rien remboursé et ne croyons pas pouvoir le faire à temps pour garder la portion subvention

Nous avons remboursé une partie du prêt et ne croyons pas pouvoir rembourser le reste à temps pour garder la portion subvention

0-4 5-19 20-49 50-99 100-499*

6%

3%
2%

0% 0%

25%

14%

9%

4%

25%

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 2 249.

Question: Quelle partie de votre prêt du CUEC avez-vous remboursée jusqu’à présent et serez-vous en mesure de rembourser la totalité d’ici le 18 janvier 2024 afin de garder la portion subvention? 
(Sélectionner une seule réponse)
Remarques: 1) Seuls les répondants ayant un solde du CUEC ont répondu à cette question. 2) *Taille d’échantillon < 40.
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Niveaux de dette liée à la pandémie pour les petites entreprises, par province et secteur

Source : FCEI, sondage Votre voix – décembre 2023, du 7 au 19 décembre 2023, résultats finaux, n = 1 746.

Question : Quel pourcentage des dettes accumulées par votre entreprise à cause de la pandémie avez-vous pu rembourser jusqu’ici? (Prenez en compte toutes les sources de dettes, y compris les 
prêts gouvernementaux, qu’ils soient provinciaux ou fédéraux [CUEC, PCSTT, etc.], les cartes de crédit, les marges de crédit, les prêts contractés auprès de membres de la famille ou d’amis, les 
impôts, loyers et factures non réglés, etc.). (Sélectionner une seule réponse)
Remarques : 1) *Taille d’échantillon < 40. 2) Les totaux peuvent ne pas correspondre en raison de l’arrondissement.
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Province Secteur

Commerce de détail

Serv. pers.

Fabrication

Construction

Serv. pers. ...

Commerce de gros

Services professionnels

Agriculture

Services sociaux

Arts, loisirs, info.

Finance, assurance, etc.

Transportation

Transports

Ressources naturelles

27%

12%

11%

10%

8%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

3%

3%

1%

Ont.

Qc

C.-B.

Alb.

N.-É.

N.-B.

Man.

Sask.

T.-N.-L.

Î.-P.-É.

32%

24%

10%

9%

6%

6%

5%

4%

3%

1%

﻿Profile des 
répondants
3,148  réponses 

Taille de l'entreprise

Âge de l'entreprise 

0-4

5-19

20-49

50-99

100-499

500+

44%

44%

9%

2%

1%

0%

1

2-4

5-10

11+

4%

11%

14%

71%
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Informations 
supplémentaires 

Toutes les recherches de la FCEI

Questions ou demandes de 
données 

Simon Gaudreault
Économiste en chef et Vice-président, 
recherche Nationale
simon.gaudreault@fcei.ca

Marvin Cruz
Directeur, Recherche
marvin.cruz@fcei.ca

fcei.ca/recherche

@CFIB_FCEI_Stats

research@cfib.ca

mailto:simon.gaudreault@cfib.ca
mailto:marvin.cruz@cfib.ca
https://www.cfib-fcei.ca/en/research-economic-analysis
https://twitter.com/CFIB_FCEI_Stats

